
ГОДТТПА XXXIV. ТТа Цетпп.у, у суботу 3. децембра 1905. ВРОЈ 48.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Претнлата се нрвма само у 
|о.11пиљни и подугодииш.им ро- 
коиина.

Нчједнии број 20 хел.
ЛНСТ З А 110 Л П Т II К У I! КН.И ЖЕВНОСТ.

Нретплата се шм.е ноштав- 
ском упутиицом, само и нено- 
средно адмннистрацији „Гдаса 
Црпогорца - на Цетин.е, а коме 
је наручнвје, г. Иеру Рамада- 
новиИу, К. Ц. агенту у Котор. 
Дониси се шал>у Уредништву 
Рукописи се не враћају.

8а оглаее плаћа се: ва свжку 
ријеч и.1и ва броЈ од нет циеа 
ра по 4 телера ва први пут, а 
аа сваки дал>н нут но 2 хелера.
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СЛУЖБЕНИ ДИО. 
м и

Н И К 0 Л А I. 
по милости Божјој

Књаз и Господар Црне Горе 
На предлог Нашег Мннистра

Финансија. саслушавши наш Др- 
жавни Савјет, ријешисмо се наре 
дити и наређујемо овај

3 А К 0 Н
о измјенама и допунама у Закону о 
осигуравајућим друштвима у Кња- 
жевини Црној Гори од 1904 год.

Чл. 3. Закона о осигуравајућим 
друштвииа додаје се тачка која 
гласи:

ђ) Ако би које осигу равајућо 
друштво доказало, да му услови 
овога Закона спречавају рад у Кња- 
жевини, то Државци Савјет може, у 
том случају, и ако то пађе за ко- 
рисно по опште интересе осигура- 
никч, доиволити таквом друштву да 
ради у Црној Гори, изнијенивши 
услове овога Закона у колико нађе 
да јо то потребито и без штете ва 
осигуранике. Такви изузеци обзна- 
њују се преко званичног листа.

Цпипњк, 1. децембра 1905 год.

Никола с. р.
Министар фанансији,

Л. Мијушковић С. р.

м и ‘
н и к о л а Г

по милости Божјој
Књаз н Гоеподар Црн^Горе.
На предлог Нашог ^Министра 

Унутрагањих Дјела рјошавамо :
да се Ј)г. Боакидар Иеразић, начелник 

еанитетског одЈ'сљен>а Министарства Уну - 
трашњих Дјвла, разријеши од дужности 
управника болнице „Данило 1.“ остајући 
и даље начелник санитетског одјељења.

Наш Министар .Унутрашњих 
Дјела нока изврши овај указ.

Цетиње, 1 децсмбра, 1905. г.

Никола с р.
Мниисчар Унутрашн.их Дјела,

В. Б. Пвтровић С р.

М и
К И К 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Бњаз и Господар Црне Горе
На предлог Нашег Министра 

Унутрашњих Дјела постављамо:
за управника болнице „Данило 1.“ Вг. 

Станка Матановића, доеадашњег секундар- 
ног љекара исте бг лнице.

Наш Министар Унутрагањих 
Дјела нека изврши овај указ.

Цешипе, 1. децембра. 1905. г.
Никола с. р.

Манпстар Унутрашњих Дјела,

В. Б. Петровић с р.

м и
НИКОЛА I. _ 

по милости Божјој 
Књаз и Госнодар Црне Горе

На предлог Нашега Манистра 
Војног производимо у чин команди- 
ра стојеће војско капетане: Стева 
Јовићевића, Павла Пламенца, Ни- 
колу Митровића, Јова Бећира и 
Радомира Вешовића.

Наш Министар Војни нека из- 
врши овај указ.

Цетомње, 2. децембра 1905 г.

Никола с. р.
Министар Војни

В. Пламенац с.р.

Господину

Војводи Илији Пламенцу
Министру војном

Уважавајућн ваше разлогс, којима сте 

мотивиса.ш вашу, данас поднесену Ми, оетавку 

на положај .Мог војног министра и члана 

Државног Савјета. Ја вас овим од тијех 

дужности разрјешавал.

Драги Мој Војвода!
Дуг је. главан и мучан иерпод твоје 

ренносне и јуначке службе. а велнке. су н 

твоје ааслуге учин.ене течајем тога времена 

Мени. Отаџбини н Мојој јуначкој војсци, 

то сам тн вазда признавао и признајем, а 

то тн ни иотомство одрећв неће.

У заелуженом мнру мирно нроводп 

дапс, свјесан да си дужност нрсма Менв п 

Отаџбипи нснупио, а Ја и Моја храбра вој- 

ска вазда ћсмо се са харношћу сјећатн 

Нашсга дугогодишшег, заслужпог миннсгра 

рата јунака Фунднне н Маљата.

Твоз влатонлклонн

Никола.

НЕСЈЈУЖБЕНИ Д И О.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАГСКЕ ВИЈЕСТИ.

— I1. Тошев, овдагањи бугар 
ски дииломатски агент, отпутовао ј<: 
за Софију.

I1. маркиз Еузани, изваи- 
родни поеланик и- опуномоћеПп ми 
нистар Италије, повратио се јучо са 
одсуства и предузео уиравау повјо 
реног му иослаиства.

— Госпођа Кенеди, супруга овд. 
ипгл' ског министра, отпутовала је 
за Ин глеску.

ЦЕТИЊЕ, 2. децембра.

ЈЈ у р а с в и ј е т а.
Новине и депппе из цијелога 

свијета наговјешћују страховиту 
буру, која се спрома да сво из 
основа измијени. Чује се ресопанса 
потмуло олује из даљино; осјећа се 
притисак згуснуто атмосфоре пред 
буром; свако тражи чистијег ваздуха 
ради напретка свога организма. Дани, 
у којима живимо, дани су потреса 
и изнена^ења; дани свјетског врт- 
лога, који је пошао с истока на 
запад да би својом силином захва- 
тио у бујицу и оне који хоће, и оне 
који се томе опиру.

„1Ву-Јорк Хералд“ (париско из 
дање.) региструјућч догађаје. који 
се взненадно ту и тамо јављају с 
тријеском и грмљавином на цијелој 
земљиној лопти, налази, да су да- 
нашња покољења савременици круп- 
них догађца, који ће измијенити 
свијет, догађаја, који ће и саме сти 
хије небеске увући у страшну борбу. 
Хиљаде и хиљаде — вели тај лист 
— проклињаће час кад су угледали 
свјетлост сунца; хиљаде и хиљаде 
биће принесене на жртву олујинн, 
која се спрема, да би послије олу- 
јине, у пречишћеној атмосфери, лак 
ше могли дисати милијони и мили- 
јони.

Цар Вилхелм изговорио је неки 
дан приликом отварања рајхстага 
пријестону бесједу, којом је изнена 
дио цио свијет. Пријесгона бесјода 
њемачког цара разговјегно класифи- 
кује државе, с ктјима су односи при- 
јатељскп, и државе, с кзјима су 
односи само коректни. У диплоиат-

<ч«рм језику, нарочито још кад се 
ошква упоређења чине, под корект- 
нбгпћу односа треба разумјоти, по 
сдвагању њемачке, француске и ин 
гјеско штампе, хладноћу и извјесно 
телерисање односа, који се за сад 
не могу измијенити.

* Оно, што није ц р Вплхелм 
игЈричао нагласио, нагласио је у гово- 
ру предсједник рајхстага. Два пут 
је напоменуо пред поеланицима. да 1 
се њемачко царство налази у озбиљ 1 
ним временима, на прагу судбонос- ! 
них догађаја.

1Со стоји на бријегу, далеко . 
мбжо да види. Владаоци и држав 
нсцн у могућности су да виде даље 
ок својијех поганика; у стању су ' 
да виде сваки облачак, који долази 
сџ. далског иозорја и да, као будни 
чгвари интереса свога народа, још 
з^раније сигнализују опасност, која 
пријети С тога се у свјстској гатам ' 
пн пријеетона бесједа њемачког ца ! 
рџ схвата као сигнал опасности дат ' 
ск висине пријестола њемачком на- 
рћду.

Ко се родио има право да живи; 
к<1 има нраво да живи, има права 
и да ствара услове за што бољи 
сћој живот. Ако се одиста спрема 
счраховита бура свијета, која ћо, Ј 
кпко вели „ГВуЈорк Хералд“, поко- 
сити хиљаде да би доцније лакшо ј 
и бсзбједније могли живјети мнлн- ( 
]<)Ш1. онда' се већ унапред тим<' 
даје право свама, и воликимн и ма ( 
лима, и јакима и слабима, да сваки 
но силнни свога убјеђења, по жару ( 
сиога родољубља, ио неопходности 
скојих иитереса и по инстинкту са- 
моодржања учествује у одбрани и 
иападу, у комјешању, које пријети 
да из темеља потресе данашњи 
скијет.

,У борби су крупни интереси, ’ 
економски, кулгурни и национални, * 
Пријестона бесједа њемачког цара, 
појачана суморним тумачењом пред 
сјодпика рајхстага грофа Валестрема, 1 
даје имиулса тој борби. ГВемачки, и 
културни и национални, и економски 
интереси у.грожени су од интереса 
инглеских и француских Судећи по 1 
наметима, воји ће се ставити на ‘ 
њемачки народ, и по грозничавом 
увоћавању њемачке убојно снаго, ■ 
изгледа да је ГБемачка ријешена да 
своје многостране интересе најодлуч 
није брани.

Кад се баци поглед на све стра 
не по свијету, долази се до увје- 
рења, да смо одиста саврпменици 
великих догађаја. Догађаји у Русији 1 
у темељу љуљају зграду данашњег 
државног и друштвеног уређења. 
Они далеко одјекују по цијеломе сви- 
јету изазивајући на подесном и слич- 
ном земљишту слнчне догађаје. Већ 
се чује глас њемачке социјалне де- 
мократије, да се и у њемачком цар- 
ству даду права радничком сгалежу, 
која ће себи у Русији радници извоје- 1 
вати; већ се је и у Аустрији, као ( 
прва пошљедица крупних догађаја 1 
у Русији, појавила борба за тајно 
и опће право гласа.

Док се тако Европа комјеша, ’ 
дотле и у осталом свијету није боље. 1 
Свако је устао у одбрану својијех ; 
битнијех интереса. И стара и трула 1 
Кина бојкотом се опире америчкој 1 
комерсијалној навали; и млади, ра • 
том са Русијом, ојачали Јапан није 
још задовољан, и у конфлвкту с 
Кнпом тражи, да му ова загаран-

тујо права на Порт Артур и Печил- 
ски Залив; и силна трговачким по- 
летом и богатом индустријом набу- 
јала Америка не задовољава се само 
својијем још неи;црпљенијом богат 
ством, већ пожудио баца иоглед па 
азпјскп исток тражећи још нише. 
Па кад сви велпки у име човјоч- 
ности и културе траже нешто више 
и боље ради добра својвјех, зар се 
онда, по ријечима „ЈБу-Јорк Херал 
да“, може одрећи право п малима 
да чувају оно пгго имају, да би 
могли живјети и усавршавати се? 
Свијот је велшс и нростран; свако има 
права да живи, па ако су хиљаде 
и хил>адо потребие да п&дну у бури 
свијета да би лакше могли нослије 
буре живјоти милијони, доиустите 
онда и малима да свој удио унесу 
у оне хиљаде да бп послије и они 
имали свога удјола у онијем мили- 
јонима.

Спољашња политика ЈБемачке.

Послијо нријестоне бесједо цара 
В Јлхслма и говора њемачког кан- 
целара књаза Вилова у берлинском 
рајхстагу, много се нише о њемач- 
кој спол>ашњој политици гогово у 
цијелој европској гатамзи. У самом 
рајхстагу поводом изјаве књаза Бн- 
лова, да у инглеском јавном мшпље- 
њу одиста постоји нораспол^жоав 
нрома ЈБемачкој, раввила се жива 
дебата Вођа њемачких социјалиста 
и шеф њемачке социјал демократско 
отранке, Вебел, први је критиковао 
њекачву спољашњу иолитику.

Вебел је говорио отприлико 
овако:

.У пријестоној бесједи прави се 
подјела између држава, с којима су 
одпоси 1Бомачве коревтни и прија- 
тељсви. Еад со узме у обзир, да јо 
недавно у једном своме говору цар 
Вилхелм рекао, да Нијомци треба да 
спреме барут и да држе мач у ири- 
правности, онда морамо да се пи- 
тамо: гдј< ћемо и куда ћемо? И ако 
је ) Инглсској завладало према на- 
ма нерасположење. оиет оно није 
тако велико, ј, а би требало Држати 
овакве ратоборне говоре Лриликом 
царевог р< ђен дана принц Лудвиг 
рекао је, да со.само цару Вилхелму 
мора заблагодарити, што ЈБемачка 
прошле године нијо загазила у во- 
лики рат. Говорило се и писало о 
мобилизацији њемачке флоте, и по- 
слије свега овога та вијест изгледа 
доста вјеровагна. С тога — вели 
Вебел — ми имамо ираво да питамо, 
шта је у ствари, тим ирије, што смо 
љстос због мароканског заплета до- 
иста били на нрагу рата Сам др- 
жавни канцелар признао јо у своме 
говору, да је мароканска конферен- 
ција била најпохесније средство, да 
би < е избјегла и сувише велика 
опасност На интераелацију једног 
посланика државни канцелар одго- 
ворио је раније сасвим сунротно, 
т. ј. да мароканско питање не вадаје 
бриге. Међу тим, управо у то ври- 
јеме, кад је тако одговорио државни 
канцелар, цар Валхелм се искрцао 
у Тангеру, и тиме је учнњено нешто 
до сад нечувено у цијелом дипло- 
матском. свијоту. Та т,а се тај пут 
сматрао као демонстрација, данас се 
може сматрати као изазивањо. Што 
јо ГБемачка данас у Европи изоло- 
вана, крнва јћ наша сопствопа иолн-



тика. Царев пут у Тангер учинио 
је на Мароканце исти утисак као и 
побната царева депеша Кригеру на 
Буре. Исто тако данас се на исто- 
ку рачуна на помоћ Њемачке и у 
њу се полажу наде, али пеоправ- 
дане.

Говорило се, да је пријашњи 
Француски министар иностраних дје- 
ла Делкасо с Инглеском закљу- 
чио уговор, по коме би, у случају 
француско-њемачког рата, Инглес- 
ка искрцала у Шлезвиг Холштајну 
100.000 војника, и сад је питање, 
да ли би Шемачка могла у исто 
вријеме ратовати са Француском и 
Инглеском. Неки су мишљења да би 
их Њемачка побједила. али )а то 
мишљење на усвајам. и највише бих 
желио, да ми у љубави и пријатељ 
ству живимо и с Фрапцуском и с 
Инглеском.

Послије тога Бебел првлази на 
критику њемачке колонијалне поли- 
тике. Рат руско јапански — вели он 
— донио нам је користи. Русија је 
устукнута, и ми сада на азијском 
истоку за трговину имамо отворена 
врата. Али, с друге стране, тај рат 
створио је горко разочарење за оне, 
који полажу некакво наде на Кјаочау. 
Ми бисмо најпаметнијо урадили кад 
бисмо нашу посаду ив Кјаочау-а 
повукли, јор нас иста ирескупо стаје 
Треба једном да простане пусто са- 
њање о некаквој прекоморској Н>е- 
мачкој на обалама Кине, јер ће 
инглеско-јапански савез за одбрану 
и напад дуго трајати, пошто јо 
заснован на основи обостраних ин- 
тереса. Кад би се случајно ЈБемачка 
заратила с Инглсском, Кјаочау би 
јој одсјокао ногу, а исто тако, чо- 
трнајост дана иослије објаво рата, 
ЈБемачка би у Африци, Авији и 
Аустралији ивгубила све своје коло- 
није, којо би заузела Инглеска. И 
сувише је лудо трошити на Кјао- 
чау годишње 151 милијон марака. 
Кад је стари Бинмарк добио прву 
вијест о окупацији Кјаочау-а од 
стране ЈБемачке, завртио је главом 
и ускликнуо: Ово је и сувише много 
да би се могло и сувигае много 
учинитн глупости!

Бвбел вавршава свој говор пи- 
тањем: какви су односи између ње- 
мачког и ипглеског двора? Вели, да 
ти односи нису иснравни. По њего 
вом схватању, томе су уврок извјесни 
говори, који уносе забуну у односе 
измефу појединих народа, говори, за 
које би било најбоље да их неки 
никако и не држе. Цијоли њемачки 
парод даиас пе жели рата ни с Ин- 
глеском, ни с Француском. ЈСад би

народ њемачки друкчије схватао и 
желио, рата би већ било, али иогато 
се данас ратови не могу објављнва- 
ти и водити бев пристанка народа, 
то зато рата није ни бнло. Оно што 
је руски народ покавао своме вла- 
даоцу, врло лако у даној прилици 
могу да нокажу и народи с европ- 
ског запада својим владаоцпма, јрр 
данас народи. прије сбјаве рата, 
хоће да знају запгго ратују, и тек 
кад циљ рата одобре, драговољио 
приносе тешке жртве на олтар отац 
бине. Ако се као разлог њемачко- 
инглсском рату наводи завист Ин 
глеске због њемачког напретка у 
трговини, онда је то слаб ивговор 
ЈБемачка и Инглеска праве јодна за 
рачун друге најбоље узајамне тр- 
говачке послове. Преко милијарду 
и 956,600.000 марака годишње оне 
ивмјењују у заједничкем трговинском 
нромету. Инглеска и њене колоннје 
узимају преко 20 процената цјело 
куине наше свјетске трговине, а 
исто тако смо и ми један од најбо- 
љих инглеских муштерија Има ли 
онда смисла и разлога њемачко ин 
глески рат? — пита се Бебел. Тај 
би рат био од штете по обадвије 
стране. С тога је — завршава Бе- 
бел — са свим излишан намет на 
народ, да би се добила потребна 
сума за увећавање убојне снаге 
њемачке.

Братски одзиви.

Поводом Лучинданског нрогласа 1Б. 
Краљ. Височанства Књаза Босподара, сара- 
јевска „Српс.ка Ријеч*. под натписом „Вела- 
ка реформа у Црној Гори“, доноси ув дни 
чланак, који у изводу гласи :

„Лучинданска прокламација Госпо- 
дара и Књаза Црне Горе Николе 1 пада 
у ред тако крупних и важних догађаја, у 
животу црногорске државе и нагаега ју- 
начкога народа у њој, да ће се о тнме 
вазда говорити као о великом историјском 
догађају, којим је извршеа прелом између 
досадагањега и будућега живота Црне Гсре. 
То је дјело Књаза Николе личво, па смо 
радн <> томе дјелу пон<в> црозборитг. и 
ако је о њему већ било говора у овоме 
лис.ту, и обиљежити му значај и замагаај

Књаз Никола самодржац Је, аутокра- 
та, простором мале, но славом велике 
Црне Горе, Кроз пунијех 46 година, а то 
је скоро пола стољећа, њега прате успјеси 
и срећа у владавини као владаоца, а у 
животу као човјека и родитеља. Што је 
Црна Гора сигурна и <безбијеђена про- 
тиву ма чијег насртаја с ноља, то со има 
захвалити мудрој н<>литиц« Књаза Николо. 
11ст<> так>> њему се има захвалити гато је 
ТТрна Г»ра наорузкава иајбол»ијем оруж 
јем тс је спремна и наредва да м»ж« у 
подне 'у поноћи, боље но ико дочекати 
догађајс. Родбинским незама етекао је за 
пријатеље најјаче владалачке кућо у .Јев

ј ропп, што такође много чани да и он и 
Црна Гора пмзју велпкога поуздања, да 
ће им се чутп глас гдје и кад буде 
потребно да се чуЈ-е. Народ за ово прп- 
знаје своме Госп >дару, али п < н признаје 
своме народу.

Кад ее Књаз Никола ррати са ка- 
квога пута по Јевропи треба видјети како 
га Црж.горци његови дочекују. и чути 
како ее с њим разговарају. а како им он 
одговара. То бива овако: — „Добро доша’ 
и како си путова’, гоеподару?“ патају га 
Црног >рци и приетупају му руци. — „Б гу 
и вама хвала. моји Црногорпи, путова’ 
сам добро, и д' чекинан сам евуда као вла 
далац највигае државе као цар, — вама 
за то хвала моји добри и храбри соколови 
Да ми није вас, соколова мојијех, нико 
ме не би ни п<гледа’.“

Љепше и више идиличне патријар- 
халности ие може се замиелити у одно 
сима, тштовању и љубави између влада- 
оца и нарбда

Овакав владалац није одржавао си- 
лом неогранвчену власт своју у држави 
својој. но мудрошћу. Књаз Некола риједак 
је међу владаоцима евега свијета, који из 
народа својега ниЈ’е имао еметња и запри- 
јека у владању своме. Њему су као оцу 
приступали, и сад приступају руци и ста 
ри и млади. Књаза Ник>>лу слушали су 
њг-гови Црногорци, као што су у библијско 
доба племена и народи слушали своје 
патријархе. И данас га тако слугпају. А 
што се у екорој прошлости било нагало 
неколико Црногораца, да се појаве као 
опозиција књажевој владавини, зна се ода- 
кле је то потекло. А кад се уз то зна, 
који су и какви су људи, што су у нај 
новије доба почели насртати на књаза, 
највише у неким биоградским листовима, 
на жалост, и зашто то чине, онда је јасно, 
да његова влвдавина није унутра, у на- 
роду самом имала опозиције, чијим би се 
захтјевима морало попуштати, и Књаз Ни- 
ксла могао је ову своју владавину наета- 
вити до краја живота својега.

Но Књаз Ник>ла мудар је владалац 
и човјек. Он зна д< бро законе, који вла- 
дају у живсту и развијању држава и 
варода 14 државне установе, и сиотеми 
владавина, па и сами државни облици 
подлежни су пр >мјенама, као што се мије- 
њају и шире потребв и погледи народа, 
који са боре )’едан противу другог и оти- 
мају да очувају своЈ’у самоеталност и инди 
видуалност и све оно чиме се један народ 
разликуЈ’е од другога, и гледају да задо- 
бију превласт један над другијем, али се 
V ист>> вријеме и угледају јолцч на лруге. 
.V т< ме угледању они, покрај свсга супар 
нигатна, позајмљују међу с.сб м не сам>> 
научне и културне тековане, ■ н>> и саме 
државнс установе и уређење’државнГо. или 
теже, да им то буде слично.

С тога у лржавама, којс себе нази 
кају цавилизованијем, народи судјелују 
на овај или онај начин у законодавству, 
негдје у мањој, иегдје у јачој мјери ка>> 
гато су на разне начине д> гали д>> тога 
права негдје упорн м, дуготрајном бор- 
бом или иотресима и насиљем, који су и 
државу и нар од вазда скупо стајала, а 
негдје, гат<> је риједак случај, иравилним, 
мирним, нриродним реввијањем.

Овакав рпједак елучај д> г >дио с.е у 
Црн>>ј Гори. Овдјо владалац нијо затварао 
очи пред духом врсмена и номиновном 
потребом државном, да со народу цризна

право утицаја на државне послове, и да 
се јемство за то право, ието као и за 
право државне власти унесе у основно 
уређење државно. у главни закон или 
устав. То је правилна еволуција у живсту 
државе и народа, коју сад видимо у Црној 
Г> ри, и нема сумње, да је наЈ’боље да се 
пј авилност и постуоност у развијању устав- 
ности и пардаментарности у њој одржава 
непрекидно.

Из свега што се до сад зна о овој 
важној ррф >рми у Црној Г ри, <чигледно 
је, да је Књаз Никола. дајућн по својој 
увнђчвности. из потпуно елободие руке, 
народну скупштину своме наролу, водио 
рачуна о ш требној правилности и поступ 
ноети у развијању народног судјеловања. 
преко нар >дне скупштине, у државној 
упрази. Може некима, који кроз плст 
реже на Књаза. ово не бити по вољз. али 
к >ји хоће озбиљно и поштено да говорп, 
а не да избацује као ракете крупне то- 
боже слободњачке ријеча и фразе, мора 
признати, да је Књаз Никола и опет по- 
казао, да разумије исгорајеке законе пра- 
вилн г разнијања државног и народног, а 
пошто није нико од њега изнудио ово што 
даје евојему народу, он је само посвједо- 
чио величину духа и ума својега и вн- 
тештво према народу у политичкои раду. 
Да је овако, можемо видјеги и увјери- 
ти се “

Послије тога у чланку се прта исто- 
ријски ток развића црногорског државног 
живота, па се свршава овим закључком:

„Погледи грн(>г> рск>т уставотворца 
правилни су, намјере су му добре и ис- 
крене а ријечи истините. Ои хоће своме 
храброме и паметн' ме нарбду да да здраву 
и озбиљну слободу грађанску. Ои и ње- 
гов народ нијесу подвојени у два против- 
ничка табора Избг.ри посланика већ су 
извршени, скупгатина ће се састати, па 
ће се видјети да је тако. Да како да дру- 
гачије бива, кад народи отимају слободу 
и права од деспотије, али тога нема у 
Црној Гори.“

Са Словенског Југа.

РијесшиЛз Србијс. При повратку сво- 
ме из иностранстза у Бугарзку Н> Вис. 
Књаз Фердинанд састао се на биоградској 
жељезничкој с-ганици са 1Бег Вел. Кра- 
љ°м Србије Нетром I. Краљ и Књаз про- 
вели су у разговору у дворском салону 
прек" четрдесет минута Једном дијелу 
разговора присутни су били српски ми- 
нистар предсјетник г. Стојановић и ми- 
иистар иностраних дјела г. Жујовић, а 
уз њих и бугарски дипл»матскз агент у 
Биограду г. Ризов. Нишући о састанку 
Краља Србије са Књазсм Бугарске, већи 
дио биоградских лисгова гледа у њсму 
деианти затегаутих и охладњелих односа 
између Би< града и Софаје.

0 састанку Крзља Србије са Бв&з >м 
Бугарске софајска „Вечерња Пошта“, која 
јс добро извјсгатена> о интенцијама најви 
гаих кругова у Софији, вели да је био 
„срдачан и да није био без политичког 
значаја“. На саетанку — вели „В. Пошта“ 
— Крал. и Књаз разговарали су се о 
руско аустријској ноти балканским држа- 
вама и о флотној демиистрацији против 
Турске.

И у штамии и у политичким кру- 
говима биоградским још једнако се као
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Пометња у српском језику.
Настала је права пометња у лијепом 

српском језику. Кад би устали Вук и Да- 
ничић и видјелн, шта се учини од њихо 
вог монументалног дјела. морали би да се 
спреме за оштрију и дуготрајнију борбу 
но што су се спремали, кад је са приста- 
лицама „славено-сербскаго“ правописа тре- 
бало водити „рат за српски језик и пра 
вопис“. Д(,к су се тада борили, не са но 
зналицама и необразованим људима (Ха- 
џић и Лукијан Мугаицки били су просви 
јећени умови), већ еа коисервативцима, 
који су у „јоти“ и осталим новинама гле- 
дали пропаст „вјере и отечества“, дотле 
би данас, кад б„ били живи, имали много 
тежу борбу са нсзнањем, површношћу, 
предрасудама и иеобразованогаћу.

Кад је срнска литература цвјетала — 
а цвјетала је од шеетог до деветог деце- 
нијума прошлог стољећа — српски је је 
зик у књизи и штампи примљен чист у 
нашљеђе од Вука и Даничића. С опадањем 
литературе почела је опадати и чистота 
језика, почело је опадати познавање свога 
рођенога^Јјезика Пометња у нагаем јозику 
датира се од времена, кад је н< чела у српској 
лптератури декаденција. Вн немате ивгае 
Владике Рада, немате дивног језика Зма 
јевих пјесама, немате оног кристалног јс 
зпка Лазаревићевих приповиједака, немате 
више слпковитих. у духу народног језика, 
псказаних израза Војислављеве пјесничке 
естетике, и онда није никакно чудо, што 
се наш млађи нараштај, немајући вигае у 
својим редовпма живе узоре, удаљује од 
љепота н правилности ’нашог језика.

Међу прве узроке помотњи у ерпском 
је.зику, пометњи управо у нисању, у орто- 
графији, ваљало би, дакле, ставити оигату 
/екаденцију у нанг ј лнтератури. У кон- 
статовању жалосног факта, да је нагаа 
литература у докаденцији и да је данас 
спала на превођење њемачких пјесмица и 
на писањс поврганих, п обликом и садр- 
жин< м, и језиком и духом нозначајних 
причица, у констовању тога факта данас 
се слажу готово сви српски критичари, 
сви јавни радници, који радс с пером у 
руци. Није овдје мјесто, да се изналазе и 
износе на јавност узроци "„<>ј данагањој 
нашој литсрарној декалснцији. Ти су уз- 
роци тако разиоврени, да је потребна о 
томе нарочита студија. Довољно је само 
констатовати свима познати факт, да је 
нагаа лвтература одиста у опадању и да 
се од дана, кад је почела опадати, јавља 
и пометња у српском јсзику.

П( што се данас у српским иароду 
никаква или врло слаба пажња иосвећујо 
литерарним продуктима, јер ових у ствари 
и „ема у онаквом квалитету, у каквом их 
је било у времену од гаес.тог до деветог 
деценијума прогалога стољећа, т<> ес, са 
свим природно, већа пажња почела п>>сво- 
ћивати новинарству — журналасгици. Но 
винарство јс почело да замјењује литера- 
туру; оно је сузбило озбиљност, објек- 
тивност и стручж ст вњига и свезака, да 
би пред читаоце лакше изнијело на про- 
дају краткоћу новинарских резоновања, 
појединачну необјективност новинарских 
чланака п све оне недостатке, који цоред 
добрвх његових страна прате свако нова- 
нарство. Штампа је потиснула у позадину 
научнпчку књнгу, и док су се за вријеме 
Бранка и његових савременика у ерпеком 
народу такг рећп на јагму грабпле и ку-

повале скуие научне књиге, дотле со да- 
нас ии јевтинија књига или какав спис 
нагаег књижевника не може ни издати бсз 
помоћи какв>г хуманог друштва. Седамдс- 
сетих година прошлсг вијека разграбило 
се Беклово дјело: Историја умног раз- 
вића Јевр пе“. а данас нико „ема смјело 
сти, да се подухвати тегаког посла ’ок<> 
издавања какве књиге из области ннјкс 
или лијепе књижевности. Данас гатамна 
нуди читалачким трговцима у много кра- 
ћем облику, а гато је најглавније, по вео 
ма јевтину цијену продукте науке и ли- 
тературе. Поврх тога, <>на као узгарје даје 
читалачким трговцима гомилу иовости из 
српског и страног свајета, а „агаа публи 
ка, као и свака публика, воли разне нов - 
сти, „арочито ако су још веома јевтине 

Истина је. да јо на тај начиц штампа у 
народу проширила пасменост, т. ј. од с.а 
свим неписмених ств >рила јо вигас иолу- 
писмеиих људи; али јс неоспорна истина 
и то, да јо гатампа. гаарећи с једно стра 
не у народној нижој маси писменост, с 
друге стране, у иароднД ингелигенцији, 
створила поврганост и лнјеност. Д>>к су 
народној маси добро догали кратка саоп 
штења новинарска о извјеснпм д<>г»ђајима 
и кратки изводи из научних дјела так>>, 
да ее о томе, у краткој форми, маса по- 
чела обавјегатавати и на тај начии ши ■ 
рити круг свога душевног хоризонта, 
дотле су на против с друге стране упра 
в>> та саопштења и ти пзводн постали за 
интедигенцију опасни и шгетни. Штамна 
је лексикон за тлуобразован >г човјека. 
Лакше је завирвти у лекеикон, нег > ли 
дуго времена студирати све оно, гато чи 
ни човјека потпуно сбразованим. Вршећи 
такву улогу, гатампа је и нехотично шпла

' на руку полутанству у иашој интелиген-

цији. Литература Ј*е и онако у опадању, 
па да и „ије у опадању, штампа јој је < з- 
бил»ан конкуреат, и тако је стваран све 
већи број полутана, Кад се има у виду 
ј<ии и тај факт, да срцску гатампу, са ма- 
лим изузецима, представљају махом људи 
са недовољном спремом, људи с неоства 
реним надама на пугу кариЈ*ере, онда је 
факт, да је један <>д главних узрока полу- 
танству нагае интелигенције, опадању на- 
ше литературе и пометњи у српском језику, 
појачан и тиме, гато управо ту штампу, 
К"јајоузр"к "вим педаћима, представљају 
н 11"дс всћим дијелом људи без вшнег обра- 

зовања, људи без довољче спреме.
1’ади бољег разумијевања онога, гато 

јс на реду, било је векма потребно да се 
нанеду узроци пометњи у српск>м језику. 
Пошто су данас у српском нароху новине 
једина лектира, једина готово душевна 
храна, са сввм је разумљиво, гато се та 
II >мотњч сво вигае гаири. Књиге озбиљних 
књижевника н научника никацјо се не ча- 
ТЛЈУ| нити их зб>>г тога и "има, пошто 
уввјек пропада онај трг>вачки артикал, 
к 'Ји се слабо или никјко не троши, а 
новине кратк"ћ >м расправљања појединих 
тема, површношћу схватања појединих те • 
жих питања и појединачном неписменошћу 
иду на руку пиметњи у српском језаку.

А чеиу се, дакле, састоји та пометња? 
Да ли се ударало м >жда другим правцем? 
Да ли су з.абачене норме, које су поста- 
вили Вук и Даничић?

До ситница тачно доста је тешко и 
зановијетно оцртати ту пометњу и навесги 
све иримјере. Простор овога лиета за то 
је и сувигае кратак

Запажено је на име, даје та пометња 
највећа ондје, гдЈ'е је новинарств > највише 
развијено — у Србији; затпм ондје, гдје
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најагтуелнЈце претрееа питање о зајму. 
Мнсги еу листгви мвшљења, да влада не- 
Ке моћи продријети у екупштини еа пред- 
Лггом закона о зајму. Опозициони ла- 
стови ј»рљају. да ће у елучају потребе 
опозициони поелазвцв прије гла^ања иза- 
ћи из екупшгине, и таме, цомоћу опетрук 
ције. он<-могућити пријем зајма.

Убисшво иопа Јпиновиба. 19 пр. мје- 
сеца пред вече у Скопљу је убијен та 
мошњи српскп свештенпк К ча Мпнвић. 
Убиство еу, према једнодушној < цјевп био- 
градеках листова, извршилп агенти бу- 
гареког тајног револуционарног к<матета 
Поп Миновић био је добар елуга Б жјег 
олтара и врсан пастир свога народа По- 
лиција скопљанска по дјелу овсга убиства 
етавила је у притвор једног полвцчјца, 
који ее десио у близпни мјеета. а ние 
могао да ухватп зликовце. Затв. рена еу 
још два сумњива лица. за која ее мпелп, 
да еу била у епоразуму са убицама

У одбрану народних првака. У сара- 
јевској „Српској Ријечи“ др. Емил Гаври 
ла, као пуномоћник народних првака бо- 
санских прилвком њиховог дуг годвшњег 
рада на стварању црквено шк«лске ауто 
номије, износи рчзне пиемене податке, ко- 
јима је задатак, ла се преде.тави како на 
родни прваци нпјееу нишга радили без 
договора с народом и омладином. Ове по 
датке изнио јо др Гаврила зб«г пиеања 
једног биоградског листа, који је тврдио, да 
народни прваци пројект етатута за црквено 
школску аутономију нијееу ноднијели на 
оцјену народу, нарочито < младини. Пиеме- 
ним иодацима др. Гаврила утврђује, да је 
статут изненадно без знања првака еанк- 
циониеан на два дана раније но што оу 
прваци одредили дан, кад ће ее у (Јарајеву 
еастати представници цркшних опћина и 
(младине ради претреса цројекта етатута. 
Др. Гаврила, износећи на јавноет ове по- 
датке, изјављује наду, да ће е,ада прее.та- 
ти штетни раздор између пзвјееног дјела 
омладине и народних лрвагсн.

гБемичкс колпнијс у ((риргму. Сриски 
лие.тови у Тр<једницп е нсгодовањем е.у 
пропратили нијее.т, да је њгм&чки „11ан 
германски 0авез“ послао у 1’уму (Сријем) 
два своја члана изасланика ради договора 
са ервјемеким Нијемцима какода <■« цроши 
ри њемачка колонизација у Сиијему За 
гребачки „Привредник1* тим «<>вод«м по- 
зива Србе, да не испуштнЈу пз руку своју 
земљу и да се упиеују јпт« више у земљ - 
радничке задруге

Крај јсднс аферс. У хрватском сабо - 
ру, приликом говора посланика чисте 
сгранке ирава Томш, унадали су у ријеч 
иссланипи из опчзиције др. Бозво Винко 
вић, А. Харамбашић и др. Тушкан, доба- 
цујући извјеене изразе. ко.ји се одноее на 
однгсе између Беча и Пеште. Загргбачки 
судбени ст> зчтр»жио је од сабора, да му 
се именовани иосланици издаду на осуду 
због велеизгаје. Поводом тога тражења у

ав!}!' 
I сев

еабору се развила бурна дебата. П< елани -<‘ поеланика. гсоји су изјавили своју сумњу 
ци вз опозиције говорили еу, да ће еама 
уставност постати илузорна, ако поједини 
посланици буду издавани суду због евојих 
говора у сабору, непоћудних влади. Ова је 
афера у хрвагској и српској журнали 
стици у Троједници наишла на вегодовање.
Како накиадно јавља загребачки „Обзор“, 
одбор саборски за из;авање посланика су 
ду ријешио је, да се поменути посланици 
но издаду. Тиме ће та немила афера бити 
завршена.
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су германизми и чувени хрватизми наЈви 
ше утицали на наше новинарство — у 
Троједници. У Србији, гдје је штампа нај- 
више развиЈена, постоји и највећа помет- 
ња у српском језику. Мало прије речено је, 
ко представља у већини српску штампу. 
ко је управо њена душа, и кад се то има 
у виду, овда је са свим лако разумјети, 
зашто је пометња у српском језнку отпо 
чела прво из Србије.

На друг< м је мјесту Троједница са 
Далмацијом. У Троједници српски писци 
и српски иовинари од вајкада се боре са 
таласама туђчнштине. Сав литерарно пу 
блицистички живот у Троједници под ути- 
цајем је германштвне, односн > у Далма 
цији под утицајем талијанштине. Култур 
ни центар Троједнице, Загреб, дише гер- 
манским духом; њег ва литература, његова 
штампа је просто копија њемачксг духа. 
Службени језик у Троједници је прост, 
буквалан превод н,емачких норма, и онда 
је појм.кчво, шт« се тај дух врло лако 
увуче и у оно мало српске штампе и 
српске књиге у Троједници. Срби у Тро- 
једници од дјетињства ев«га морају да се 
боре са страним утицајима у Језику, ца 
кад се у њихово новинаргтво и у њихову 
књигу увуче по какав израз, који не одго- 
вара духу српског језика, може се разу- 
мјети, и ако не опростити.

Али, о томе ће бити ријечи у свр 
шетку овог написа, гдје ће бити наведени 
МИ1ГИ веома занимљвви подаци и прпмје- 
ри о пометњи. која данас одиета постоји 
у српском језику.

(СвршнКе се;.

МIIлош Живковић.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Догађаји у Русији. Поелије вијеети 
од пошљедњпх дана <> п буни мрнара и 
војника у Севае.топољу најновије вијести 
из Руеије ипак глаее мнсго повољније. 
Изгледа да је на једној и другој страни 
д< била увиђавцост иревагу над огорче- 
ношћу и разузданошћу. и да ее еви озбиљ- 
нијп елем^нти екупљају око гр<фа Вите>*. 
К бни штрајк п< штара и телегр&фиета. 
који је Руеију по готово из>л«вао од оста- 
л< г евијета. престао је. јер је гр"ф Ввте 
приетао на з&хтјеве штрајкача Странка 
уставности побјеђује и револуцију оздо и 
к«нтра револуцију озго.

0 данагањем полсжају у Русији др. 
Полит Десавчвћ напиеао је у новосадек м 
„Бран! ку“ чланак. из кога вадимо ових 
нек'лико редака:

„(Јтзри Лсв Толсчлој, у уважен чита- 
вој Европи а досаа вријеђан у самој Ру- 
сији, рекао је недавн' : руека револуција 
није тако опаена као што то политича 
рима на западу Ечропе изгледа. Руеки 
народ није револуци< наран народ, те је 
право булазнење да се руски сељак буни.

Згие.та јекгра рускога народа, руски 
еељак није ушао у вртлог револуције. 
Шта више он криви за појаве револуцио- 
на| не руеку интелигенцију и Ч ивуте.

Према ов< м много се говори о том 
да је у Русији контрареволуцију врло 
лако произвеети. Међутим, г >рко иекуство 
еа пређпнњим режим' м, са бирокрацијом, 
са корупцијом. морало је у мјеродавиим 
круговима у Петрограду а особито у цара 
Ииколе II дубок > увјерење произвести. 
да нсма н не. можс. бнтп одпиупчп.а од 
уставнога нравцц.

Руеија ако исиравно ријеши и поли- 
тично и друштвено питање, она ће погса- 
зати кедико лјел« као ииједнм Д‘ еадашња 
држава. От<>л.етн<> пол.ско иитање, питање 
мзмирења двају велвких словенских иле- 
мена — и оно велико питање моћи ћс ее 
уе.тавн • рвјепшти

Не наља очајаватн <> будућн <"гп 1’у 
сије. Словеви изван Русије, нарнди на 
Балкану, иотиштен ерпеки иарод не- 
мају узрока етрепити за Руеију, очајавати 
о њеној булућнооти

У рускога аарода има нетто што 
ннјо било ни у једнога народа, гсоји је 

|ев‘>је. велике револуције црекужио. д т > је
’ дуб' ки религнозмн осјсбај

Са, тим осјећајем Руоија ће цреку 
жита давашњу евоју рев луцију. Руски 
народ и у данашњим тешвим данима пун 
јв иоуздааа еа онам; ('■ нам" Ког'У

Руеко-француски савез. У франпус- 
кој к >м«ри неки дан један социјалистички 
иосланик напоменуо је у свсме говору, да 
је ушљед догађаја у Руецјц из<'убио важ- 
ност руско француеки савез. На овај го- 
вор ссврнула еу се и два националистичка

у чврстину руск > француског савеза. Ми- 
нистар предсјсдник Рувје, к >ји у исто 
вријеме заступа и мзнистра ин стр. дЈ’ела, 
на то је устао и изјавио, да сматра за 
дужност. да категорички поновно наглаеи 
у иие француске владе. да р^ско францус- 
ки савез никад није био ччршћи неп ли 
управо данас, и да је Француска управо 
данас својој савезници Русији највјернија. 
Дајући такву категоричку изјаву. Рувје 
је на завршетку свсга говгра изказао тврдо 
убјеђење, да је оврм својим ријечима по 
годио осјећања цијеле француске нације. 
Ове су ријечи у комори пропраћене једн< - 
душним, бурним п дуготрајним пљескањем.

Вијести из Чешке. Догађаји у Ру- 
сији нијесу остали без јаког утицаја на 
Аустрију. Прва Ј-е погољедица тих догађа- 
ја опћи покрет у Аустрији за тајно и 
опће право гласа. Народносне струје у 
АустриЈ-и двле су овоме покрету нарочито 
обиљежје Покрет пријети да још више 
заоштри одиосе између Словена и несло- 
венеквх народпостн, варочито између Че- 
ха и Нијемаца С\’дећи према ппсању беч- 
ке и прашке штампе, у Чешкој и Морав 
ској настало је право к«мЈ’ешање. Народне 
масе фанатизоване су покретом за опће 
право гласа. Вође народне нијесу више 
г< еподари разбукталог нацаоналног фана- 
тизма Намјесник Чешке гроф Куденхов 
тражио је из Беча војну помоћ, јер му се 
чини, да војска, која сада гарниззнира у 
Чешкој, неће бити дов«љиа, ак? би у 
Чешк«ј букнули нереди. С т га су у Чеш- 
ку из Беча и другах мјеста одаслатавој- 
на појачања. Против одашаљања војске 
евергвчно су протестовали чешкп посла 
ници у бечк«м парламенту и затражили 
су од владе, да војску позове награг.

. Велике силе и Турека. Ма да је 
нарвски „Тан“ одуг влачење одлуке о ак 
цији д,ем«нстраци«не флоте против Турске 
назвао ерамотом п унижењем за просвије 
ћену Јевропу, ипак је и једна и друга 
страна, шљедујући мудр >ј уввђавноети, 
пристала на узајамно сп >разумијевање и 
попушт8Н»е Вас«ка Н< рта прчстала је на 
оравилник о фананеијској контроли у Ма- 
ћедонији, а за себе је задржала право да 
се фанансијски чиновници постављају на 
њен предлог. Другим ријечима, спор се 
сада води само око ситница ф>рмалности.

а питање о фпнансијској контр~ли рије- 
шено је у начелу. Н« тај начин, ако не 
искрсне какав нови з.хтјев или какав 
нови сукоб, са те стране отклоњена је 
опасност п<> европски мир

Нњижевност, умјетност и просвјета.

(Јубилеј Павла Мудроња). Велики
словачки родољуб П»вле Мудрон 24. пр. 
мјЈ.сеца навршио је 70 година свога жи- 
вота, а 50 годииа т шког рада на про- 
свјетном, културном и пслнтнчком исљу 
свога народч Јубилеју овог ријст.сог ро 
дољуба словачког готово сви словенски 
листови посвећују најтоплије поздраве. 
Друг јубалзрев, др. Полит-Дееанчић, по- 
с°ећује му у новосадском „БраниЈгу“ вео 
м» топао чланак, у к«ме описујо заслуге 
Мудроњове за културн> и полит>.ч :о уна- 
пређење Словака. Као један од в«ђа ево- 
га нароза Павле Мудроњ цзјелог свога 
внјека борио се са многим тешкоћ..ма. Он 
је нослиЈ’е Павла ЈПафарика и Штура, 
чувених словачких родољуба, највише ра 
дио на буђењу и јачању политичке сви- 
Ј’ести свога народа. У младим евојим го- 
динам* нисао је родољубиве пјесме, чланке 
политичке, економске и поучне садржине, 
и кад је требало изложити се и највећим 
опаеностима у борбз за свој народ, он се 
са ц< жртвоваЈБем свагда излагао.

(Српски добротвор'. У Инђији у 
(Јријему недавно је преиинуо Никола Кон- 
тчћ, вслики носједник. Тестаментом је осга- 
вио своју вслику кућу инђијској српској 
црквеној опћини са жељом, да се чист 
приход од |ве употребљује на унаиређење 
ерпског живља у Инђији и околини, који 
јс јагсо нритненуг од Јвсмачких гсолониза 
тора.

(Риједак јубилвј) Чувено Биоград- 
ско Нјсвачко Друштво, које јс лод упра 
вом Стована Мокрањца стекло необичан 
глас у музичком свијету и ван граница 
српских земаљч, прнредило је 20 пр. мјо 
сеца ковцерат за један риједак и необи- 
чан јубилеј. Члан тсга друштва Драгутин 
К. пстровиб навргаио је тога дана цуних 
25 година откак? је стуцио у друштво као 
редован његов члан. На концерту, који је 
праређен у част јубиларову, приказана је 
нстсрија вокалне српеке музике са разви 
ћем јубиларовим уз српско пјевање. Пје- 
вене су редом пјесме: ЗЈЈчева „Вече на 
Сави“; Ђурковићеве „Ој таласи“ и „Ве- 
сељаци“ и Максимовићева „Гдје је српска 
Војводива?“ — и то оним редсм како их 
је јубилар. ступивши у другатво 1882, 
цочг-о да и сва. У Музичкој Школи Биогр 
Пј< вјч. Друшгва на дан прославе било је 
много пријатеља и поштовалаца јубпларо- 
всх, који је својим лиЈ’еаим гласом српску 
пјесму проносио као члан друштва по Ца 
риграду. Бечу, Петрограду, Цетињ>', Бер 
лину, Дубровнику и оогалим мјестима.

(Нови листови). У Мозтару ће у 
скоро почети да излази нови срп :ки поли- 
тички дневник „Народ“, који ће уређивати 
бив уредник „Српске Ријечи“ Васиљ 1’р 
ђзћ. Нрема прогласу, нови ли.т ће стајати 
на оенсви озбиљне опозиције.

Од почетка нове годиве у Сарајеву 
покреће Омер-бег Сулејман пашић нова лист 
„Босанско-херцеговачки Гласник“. Што се 
таче политичке боје, у прогласу се обе- 
ћава, да ће тај лист задржати објективно 
становиште неуралности између Срба и 
Хрвата, чије постојање у Босни и Херце- 
говини Сулејман-пашић не пориче. Листу 
ће бати вадатак да прати просвјетни на- 
предак муслиманског елемента, а признаће 
свачију заслугу, која се народу, без раз- 
лике вјере, нарочито мусламанима, буде 
учинила.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цвтињв, 2 денембра.

(Наименован за дворског љекара)
Његово Краљевско Височчнгтво Књаз Го- 
сподар благоволио је наименовати за 
дворскл' љекара г. др а Б жидара Пера- 
зића, начелника санитетског одјсљења 
Манистарства Унутр. Дјела.

(Радничка школа Њ. К. В. Књагињи- 
це Јоланде) Радничка школа Њ В Кња 
гињице Јоланде, коју су у понедјељник 
27 пр мјес. прегледвла Њзхова Краљ. 
Вассчанства Књчз Господар и Књагиња 
Милена, отпочела је свој рад 1. октсбра 
ове године. У школи ее с великијем ус- 
пјехом ради на свима пословима, који су 
п<> програиу предузети. Влаголарећи Ње- 
ном Височанству Књагињици Ксенији, која 
се о овој школи свесрдно стара, и г ђи Зорки 
Ковачевић, која њоме администрира, ова 
школа наијерава обим свога рада знатно 
да прогаири так), да ће се у њој пито- 
мице моћи врло добро да спреме у дома 
ћем и ручном раду.

Шрипреме у Зетском Дому). У Зет- 
ск«м Дому учињене су велике приареме 
за свечано отварање Народне Скупштаие. 

•В 'лака ц«з >ришаа дворана цравремено је

; удешена за држање сједннза скупттпн- 
ских. У партеру еу понамјештане клупе 
за народне посланике, а на мјесту, гдје је 
била позорниц*. на узвишеном подијуму 
начињен је пријеето за Његово Краљевско 
Височанство Књаза Господара. Прпјесто 
)е украшен књ. црногорекнм грбом, анбле- 
мпма и тробојкама. Исто тако је и цијела 
дворана укрешена анблемима п тробојкама.

(На знање нашим путницима и 
трговцима.) Књ. Цр. Ген<-рални Консулат 
у Риму прем<ештен је из \Ча Ра1еппо у 
„Уја Рппејре Еи§епЈо“ 15.

(На знање нашим путницима) У
Мелбурву у Аустралији ступио је на снагу 
закон о усељавању. Овај закон коначно 
забрањује усељавање у Аустралију под 
пријетњом, да ће свако без разлике бити 
повраћен.

Ово се ставља до знања књ. пода- 
нвцима, који би било нарочито, бил« слу- 
чајно тамо пошли.

г, -а“

БЕЧ, 27. новембра. —Краљ Грч- 
ке примио је послије подне Голухов 
еког у подужу аудијенциЈ‘у, и вече- 
рас Ј-е отпутовао з* Млетке.

ЦАРИГРАД, 27. новембра. — 
Пошто је проучена иортина нота, 
амба ‘адори великах сила предали су 
порти заједнички одговор, којим су 
се сагласили, да ће се <>д принудних 
мјера одустаги тек онда, кад Пор- 
та прими мало измјењени правилник 
о продужењу мандата генералног 
инспектора и уговору генерала Ди- 
ђорђиса и осталих жандармеријских 
официра. Главне измјене учињене у 
иравилнику састоје се у томе, да 
контрола траје двије године, да де- 
легати носе име савјетника по жељи 
Тур ’ке, изузевши Хилми нашу, два 
цивилна агента четири савјетника 
њемачка, инглеска, француска и та 
лијанска. Један турски савјетник би~ 
ће иридодат контролној комисији. 
Данас ће бити министарска сједница. 
Очекује се погпуни пристанак.

ПЕТРОГРАД, 27. новембра. — 
„Правитељс.тнени Вјествик“ јакља, 
да су се у четвртак мрнари 14. екипа- 
жа успрогивили да пођу у Крон- 
штат. Послали су и8асланике код 
18. екипажа са молбом, да се при- 
друже њиховом протесту. Официри 
су повзали мрнаре 18. екипажа да 
остану вјерни свом позиву, и мрна- 
ри су стали на пут доласку иваслан- 
ства. У 3 часа изјутра касарне еки- 
пажа биле су опкољене трупама и 
на пошљетку мрнари превезени су 
у баркама у Кронгатат, гдје ће вр- 
шити службу у тврђавама.

Удружење иоштанско-телеграф- 
ских штрајкача ријешило је, да про- 
дужи штрајк док се њихово удру- 
жење не призна и док се њихони 
вахтјеви не исзуне. Указом царским 
објављене су нривремене одредбе 8а 
штампу. Главна и специјална цен- 
зура укинуте су као и администра- 
тивне казне и право министра уну- 
трашњих дјела, да з*брањује листо- 
вима коиентарисање пигања, која се 
односе на владу. Казне за новинаре 
састоје се од новчаних казна до 300 
рубаља и од казна затвора или про- 
гонства.

ПЕТРОГРАД, 28 ноч. — Ц*р 
је даевном наредбом од 26 новзмбра 
изјавио козацима вахвалносг на услу- 
гама, к >је су учинили како на боји 
шту тако и при успостављању реда 
у држави.

Командант Кушкг генерал Нру- 
силов, јавио је цару, да цивилни 
чииовници шире у војеци побуну, 
којој је цаљ, да се војска одвоји од 
старегпина, и да је због тога у 
Кушку прогласио ратно стање, а 
кривце позатварао.

ПЕТРОГРАД, 28. новембра. — 
П1трајк телеграфасга у Кијеву свр- 
шен је. Предсједник радначког удру- 
жења у Петрограду, Крустаљев, 
уапшен је. Статистика државних 
каса у Руеији покавује за првих 
осс.м мјесеци 1905 врло добра резул- 

, таге. Вишак од обичних такса изно-



си према 1904 г. 70 милијона, а од 
изванредних 378 милијона рубаља 
Трогакови чредви^ени премагаују 8а 
16 милијона, а непредвиЈјени 529 
милијони.

МЉЕТЦИ, 28 новем — Криљ 
грчки приепио овдје, гдје га је на 
станици дочекала грчка краљица, 
па су се послије гога укрцали у 
лнђу ,,Амфитрит“.

КАДИКС, 28 нов. — У арсе- 
налу каракашком био је велики по- 
жар. Унвштене су двије торпедњаче; 
ивгорио је један мрнар.

БЕЧ, 29. новембра. — Министар 
предсједник одговарајући на интер- 
пелацију иосланика о пронесеном 
гласу да је ивмеђу Русије и Аустро 
Угарске закључена тајна конвенцчја 
ради угушења евентуалне револу- 
ције у Пољској, изјавио је, да су ти 
гласови са свим неистинитв.

ЛОНДОН, 29. новембра. — Но- 
ви кабинетје овако састављен: Кам- 
пел-Бансрман, мини тар предсједник 
и министар ривница; Еквист, мини- 
стар финавсија; Хербер Гледстон, 
унутрашњих дјела; Едорд Греј ми- 
нистар ратн; Хелднн, министар Ин- 
дије; Морлеј, минисгар трговине; 
Жорж, министар 8а Ирску.

ТОКИЈО, 29. новембра. — Рус- 
ка војска у Мавџурији псбунила се. 
Иобуњ^ници су у заједници са Хун- 
хувима опљачкали огрјев и храну. 
Било је много рањених и убијених 
у сукобу иемеђу иобуњеника и ло- 
јалних трупа

АТИНА, 29 нокембра. — Први 
избор предсједнипп ва у комори остао 
јс бе8 реиултата. На другом избору 
Заимисти гласали су за Буфидеса, 
Твотокистовца, који је био изабран 
за министра предсједника. Министар- 
ство ће Краљу поднајети остакку у 
сриједу.

ЛОНДОН. „Дељи Телеграфу" 
јављају ив Токија, да је генерал 
Мандалов угаао у Харбин, запалио 
касарне и поубијао 300 побуњеника, 
који су били изашли из касарна. 
Остале су трупе биле мирне. Побу- 
њеници су опколили Мандалова. Би- 
ло је много мртзих.

ЦАРИГРАД, 30. новембра. —- 
Прогале ноћи Каличе је примио пор- 
тин одговор, којим пристаје на за- 
хтјеве великих сила са малом ивмје- 
ном. Поводом одговора амбасадори 
су држали сједницу. Порта је ивја- 
вила, да ће дати потребну наредбу 
генералном инспектору, ако велике 
силе одустану од предузетих мјера. 
Свргаетак снора очскује се.

БИОГРАД 30. новембра. — Ив- 
гледи на пријем иројекта за зајам 
веома су сумњини због великог не- 
расположсња Државног Савјета пре- 
ма пројекту. Говори се, да ће вла 
да дати оставку.

ПЕТРОСРАД 30. новембра. — 
„Правитељ. Вјестник“ јавља, да су 
у Кугаку жсљеввички и телеграф- 
ски чиновници ету пили у гптрајк. 
На збору гатрајкача, на коме је било 
и 200 подофицира, ријешено је, да 
војне власти замијене побуњеници. 
Објављено је рагно стање. Штрај- 
качи су уапшени.

БИОГРАД 30. новембра. — Ми- 
нистар иностр. дјела дао је оставку, 
али погато је ријешен спор у ми- 
нистарском савјету, тргаоје оставку 
натраг. •

БЕЧ, 30. нонембра. — Застуи 
ник миниетра трговине, одговарајући 
на интерпелацију посланичку о за- 
кључењу тргокинског уговора са 
Црном Гор м, иајавио је, да влада 
високо циј-ни уређење трговинсвих 
односа носредстовом угокора, и да је 
у пошљедње вријеме предузео по 
тргбне коракс, да се огпочну прего 
вори са Црном Гором, али да се оно 
питање не може рнјешитв друкчије 
него ли као и са осталим балкан- 
ским земљама.

ЦАРИГРАД, 1. дец — Порта 
је упутила нову ноту, којом при- 
стаје на продужење мандата Хилми- 
пашиног, угонора Диђорђисовог и 
страних официра, па је уједно ватра- 
жила измјену тачака, које се односе 
на приходе нз три вилајета, који ће 
се употребити за административне 
и војне иотребе. Поред тога Порта 
тражи, да се уреди финансијски пра- 
вилник. Нота је учинила непријатан 
утисак на амбасадоре, који су јуче 
очекивали царску ираду о приуму 
захтјева великих сила.

ЛОНДОН, 1. дец — „Тајмсу" 
јављају из Петрограда. да је гр< ф 
Игњчтијев притворен по цчревој на- 
редби због тога, што је радио на 
томе, да се заведе диктатура. По 
„Матену“ положај у балтичким про- 
винцијама је веома критичан.

ПЕТРОГРАД, 1. децем. — Из 
ЈТршаве јављију, ла су се поли 
цајца првог одјељења побунили. Же- 
љезнички чиновници отпочели су 
рад.

БИОГРАД, 2. децембра — Ми- 
нистар иноетраних дјела Жујовић 
поново је поднио оставку. Антонић 
га је замјенио.

МЉЕТЦИ, 2. децембра. — Због 
агитације у Јужној Игалији против 
односа талијанско-шпанских, влада 
је ковц*трисала војску у тим краје 
вима.

ИЕТРОГРАД, 2. децембра. - 
ВДдак телеграфиста иродужен је.

^ЕРЦИН, 2. децембра. — Ога- 
ње у балтичким провиницијама по- 
горгаало се. У Риги велики су из- 
греди. Магазини и фабрикс су за- 
творени.

КОЈ1ОМБО, 2 дец< мбра. - 11 о 
„Дејли Мељу“ на ла!;и „ Цезарски- 
КУ“> која је приспјела из Кјаочау-а, 
мрнари се побунили. Зачокједник је 
тражио помоћ ратне лађе инглеске. 
Педесет мрнара је искрцано и под 
пратњом су исираћени у затвор.

ПЕТРОГРАД. 2. дец. — „Пра- 
витељ. Вјестник“ категорички деман- 
тује, да ће царска породица пријећи 
у Москву.

БЕЧ, 2. децем. — Аустрија је 
одбила понуду да поерегује у су- 
кобу грчко румунском. Надвојвода 
Ото издржао је операцију гркљана.

ЦАРИГРАД, 2. дсц. — Амба- 
садори одбили су портин захтјев. 
Каличе је посјетио Тефак пнгну.

Позив на претплату.

Свршетком овог мјесеца истиче 
претплата многим нагаим претплат- 
ницима за текућу годину, за то со 
исти позивају да изволе обновити 
претплату за 1906 год., како не би 
било прекидања у одагаиљању листа. 
Нови претплатници примају се у 
свако вријоме.

Протплату на „Глас Црногорца“ 
прима ва Црну Гору, Ау тро-Уеарску, 
Босну и Х<рцеговину и све стпане 
земље посредно и непосредно Лдми- 
нистрацији „Гласа Црногорцаи на Це- 
тињу ((ђпЦпб—МопКше^го). а коме 
је иаручније, може протплату слати 
г. Петру РимадановиГу, к. ц. агонту 
у Котор (('аНаго — 1)а1таВеп).

„Глас Црногорца“ неће се никоме 
слати, ко се не јави унапријед својом 
претплатом.

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 8 кру- 

на, на иола године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну н Хер 

цеговину на годину 12 кр., на пола 
годино 6 круна.

За све остале зем.ље на годину 
20 франака у злату, на пола године 
10 франака у злату.

Претплата па „Глас ЦрнОГОрца“ 
прима се само у годишњим и полуго- 
дишњим роковима.

Цетиње, 3. децеибра 1905.
АДМИНИСТРАЦИЈА

„ГЛАСА ЦГНОГОРЦА“.

ЈАВНА ЗАХВА.ЛНОСТ
Потписано преко Мивистарстеа Ино- 

странијех Дјела, у августу ове године, при- 
мило је круна хиљаду, које је предао 
господин АгЉиг АУипзсћ као дар ОпепТ 
Ее18сс1ић’а у Липисци пострадалијем од 
потреса. Министарство Просвјете поменуту 
суму послало је у септембру преко Обла- 
сне Управе у Нару Општинској Јправи, 
да се употријебе на грађење тамошње 
школе, поетрадале од потреса.

Племенитом Друштву овијем се нз- 
риче најсрдачнија захвалност у име по- 
страдале Општине.

Цетиње, 1 децембра 1905 г.
Министарство Просвјете.

1 — 1

0 6 ј а в а.
Иоштанско телеграфско одјеле- 

ње Министарства Финансија јавља 
да ће од 6 до 31 децембра закључ- 
но, ове године, пустити у промет 
марко најновијег издања, са натпи- 
сом: „Устак 1905 — Никољдан,
СопзШиФ п“.

Ове ће марке важити како за 
унутрагању цјелокупну погатанску 
радњу тако исто и за иностранство. 
31. децомбра V вечо закључно ово 
марке престају важити т. ј њима 
се писма и други попттански послови 
но могу франкирати.

За ово вријеме слободно со слу- 
жити и другијем обичнијем црно- 
горскијом маркама.

Из канцеларије ногатанско-теле- 
графског одјељења Књаж. Министар 
етва Финансија.

Број 6515. Јк л 
1 ( е т и њ о. 3. децомбра, 1^05.

1 !—1

(,'Ј.УЖВСНЛ ОВЈАВЛ
Е

Књ. Обласни Суд на оенову св' г рјс- 
шења од данашњег, број Д( њи, отвара 
(■внм стјочај над прсзадужсноп масом цона 
Луке Миличковића. бпвшег пароха црнач 
ког, а настањеног у Краљ. Орбији, и позвва, 
његове — Миличковића — повјеритеље, да 
до дана 1. фебруара 1906 год., било еами, 
било преко својих законитих пун< м< ћника. 
поднесу Обласном Оуду своја потраживања 
и ова документирају чим имају и могу, 
јер се послвје дана 1. фебруара 1906. год. 
ничија тражбина према реченој маси неће 
уважити.

Број 2553-1У—1902-273.
Подгорица, 28. новембра 1905.

Из канцеларије Књ. Обл' Суда. 
Р. 91. Бр. 280 1—1

Приватне објаве.
ПИРОТЕХНИК

АНДРИЈА БАНДАЛОВИЋ 
у Спљету (Далмзција)

Израђује сваковрсне умјетне ватре 
Подузимље читаве расвјете цркава и деко- 
рирање црквених орочеља.

Велико складиимае разних расвјетних 
предмета за велике бакљаде и друге све- 
чаности.

— Цијене са свим умјерене. —
Нс боји се утакмице. Солидна израда.

Цјеновнике шаљем на захтјев.
Р. 42 Бр. 141 6-6

1^** Громобране
Књ. Цр. Јавном Упр.авом Грађевина пре 

норучене израђујсм комад аа 120 круна
НитииА, Цушан Ивановић.
II. п. Бр. 146 6—6

О^Б Ј А В А.
Нашу кућу у Иирковој Вароши, Ка 

рађојЈђева улица, број 11., од дужине 15 
мегара, ширине 10, и то: 7 узрзђен.е н ,т- 
пуно, 8 метара покривени; уз кућу постоји 
кужина, магазин. еа нрипадајућом баштом. 
нродајемо из слободне руке.

За цијсну и услове, обратите се пот 
пиеатИма.

Подгорица. Браћа Перишнћи.
Р. 46 Бр. 161 3-3

н А 3 Н А Њ Е
Гостионица и кафнна

„Б И 0 Г Р А Д-"
сад у главној Катунској улици број 35. 
снабдјевена је чиетим пићем и уредним со- 
бама као изррсном кужином. Извјешћавам 
поштовано грађанство да ћу од 1 в<>р 
децембра примати на кост и квартир, у 
исто вријеме извјешћујем моје пријатељеи 
нознанике за мој премјешћај

Цеамње.
С поштовањем

Михаило Ђ Јовановић
гостионичар.

Р. 53 Бр. 181 2-2

Примам црногорске марке свију из- 
дања, чисте, неразбучене, поништене по 
штанским жигом од 50 хелера на више 
35% а од 50 и истд п<> пзгодби.

Ц е т и њ е Божо Новаковић.
Р. 26 Бр 187 1—1

ИЗВРСНО ПР0Ш/10Г0ДЊЕ ВИНО.
Ект. кр. 53 франко Котор. Експе- 

дирам само у п слате ми бачве франко у 
Оцињ —

II. п Петковић.
Бр. 188 1-4

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ. 
Приликом велике несреће, која ме

задесила губитком моје јединице кћерке
Ћ И Н Е,

једине м'је утјех‘, многи при јатељи ц 
познаници су ми телеграфски или писме- 
но изјавили св је искрено саучешће, на 
чему им <>вим најтоплије благодарим.

Ожалошћени :
Евгеније Драгов Поповић, 

цр. генерални консуо у Риму.
Р. 44. Бр. 189 1—1

^ЈАВНА БЛАЕОДАРНОСТ.
Прилик< м Длонањч и емрти наше 

рашЈ изгубљене иаде, нашог млађаног 
унука одв^оено еина

Ж И В А ЈНЕ А,
к*,ји 21. прошлог мјесеца у иупољку свог 
живота иенусти св<>ју млађану дугау. ука- 
зата нам је иекрена помоћ односно сау- 
чешће, те овијем најсрдачније благодаримо 
" г. мјесним љекарима који се свесрдно 
3‘Деше да нам дијоте спасу од емрти; 
х< а г. г. свештеницима: цетињском и 

е ком који нашег покојиика спроведоше 
и он -|аше; Хвала пријатељима и сродни- 
цима, који с.с ингересовашс о болијести
нашсг И н а н а, хвала грађанству цетињ 
с.ком и браћи јј Д >брл,аннма, који нашег 
покојника у врлЖве^иком броју отпратише 
нут вјечне куће;'” хвала нријатељима и 
знанцима из унутрашњости. који нам пис 
мено и телеграфчси изјаајите саучешће 
у овој нашој великој жал >сти и непрежа- 
љеном губитку.

Цетиње, децембра 1905.
Ожалошћени:

ђед Шако, баба Јове, отац Душан, мајка 
Милица Филиповићи.

Р 128. | Бр. 190 1-1

ЈАВНА БДАГОДАРНОСТ.
Неумитна смрт, иза тешког петнајесто- 

дн< вн< г боловања, отрже између нас, на 19. 
ов. м нашег драгог и никад незаборавље- 
ног једивца сина, бдносно брата, синовца 
и братучедм

Т СТЕВА М. МИ/10ШЕВИЋА,
ту једћну нашу наду, која нам је била 
остала иза нашег великог губитка за на- 
П1им незчборављеним сином Новаком.

Нека је вјечита хвала: Речињанима, 
К лашинцима, Морачанима и мојим пле- 
меницима Васојевићима. који се на глас 
смрти мога јединчета онако у великом 
бр<>ју окупише пред мојим домом и покој- 
ника д<> врчне куће испратише и по народ- 
ном обичају оплакаше и ожалише.

Тако нст<> нека је вјечито признање 
колашинском љекару, који не жгљаше 
труда, да нашега Стева сачува од неумит- 
не смрги.

Г1ланиннца,'24. нов. 1905. год.
За иавијек ожалошћени :

отац Милош Милошевић, бриг. барјакгар; 
мајка Диња; стриц бар. Зарија; сестре: 
Санета. Мило ава и Перуника; братучеди: 

бар Божо, Шако са осталом родбином. 
Р. 137. Бр. 191 1-1

Уредник: Милош Живковић. Издавалац: Државва Штампарнја. У Е. Ц. Државној Шттмппаријп.


